

# SEMĂNĂTORUL

ABONAMENTE:  
membrii 100 Lei, nemembri  
lei 150, autorități lei 500

Director  
Ing. agr. M. Georgescu

Redacția și Administrația  
Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Anunțuri de tot felul și publi-  
cațiuni se primesc la redacția

## Zăpăceala timpului.

Când ne arde soarele și ne bate vântul iar mușchii ni-i încordăm la muncă, ne pierd pofta de senzațional și de discuții searbăde. In categoria aceasta sunt 16 milioane de agricultori și de muncitori care n'au timp să gândească la combinațiile politice de după perdea sau clocite în cafelele. Sunt însă și cetățeni, care nemuncind și având toate de a gata, obținute prin mijloace condamnabile—dau foc cazanului public, aflat în zile de repaus și produc zăpăceală complectă chiar și în straturile societății celei mai cuminiți. Din fericire în categoria aceasta de maeștrii minciunii sunt puțini, pentru ca țara să poată suferi prea mult. Totuși este de reținut că printre ultimele zăpăceli, s'a înregistrat: asasinarea unui prim ministru iar acum în ultimul timp, stupidul complot contra iubitelui nostru Suveran. La zăpăceala timpului, pe care o menționăm, ca simpli spectatori, au contribuit: mentalitatea post belică, criza

economică, criza politică prin lipsa ei de continuitate și înșfâr-



Ing. Agr. Mihail Georgescu

șit, lipsa de sinceritate. Soluția. Toate acestea, trebuiesc cercetate punct cu punct și tratate repede, vioi, cu credință și dreptate, fără politicianism și patimă. Numai așa se va putea scoate societatea din zăpăceala timpului și întări ideea sănătoasă de progres, a țării și a nației.

Pentru aceasta însă trebuiesc oameni cu însușiri alese.

Ing. Agr. Mihail Georgescu.

## Conversiunea datoriilor

Debitorii până la 10 ha. nu vor face declarații, ci li se vor face de către creditorii la judecătoria datornicului. Debitorii cu peste 10 ha. vor face declarații la Tribunalul datornicului până la 7 Mai 1934.-

Aceste declarații vor fi trimise prin scrisori recomandate la creditorii și vor conține situația averii cu venitul și datoriile respective.

Datoriile agricole se reduc la jumătate, și se vor plăti în 17 ani câte două rate anuale egale și cu o dobândă de 3%, anual la datoria redusă.

Legea prevede reduceri de 70% pentru debitorii ce pot achita datoria în primii 2 ani și de 60% dacă pot achita în 5 ani.

In caz de neplată a unei rate, debitorul va putea fi urmărit în veniturile sale.

Dacă nu plătește nici rata II—a atunci datornicul va pierde beneficiul legii.

## Din Durostor Spre Țara Sfântă și Egipt

Note și impresii din călătorie

Decembrie 1933 - Ianuarie 1934

de Pr. Eracle Matache - Sarsânlar

(Urmare din No. 31-32)

Trenul grăbește mereu. .. Podul — monstrul de oțel ce leagă malurile bătrânului Danubiu, trece strălucind prin fața ferestrei vagonului, ca arătări albe ce licăresc într-o minte bolnavă de febră —...Noaptea se lasă și cu ea crivățul prinde putere. Viscolul se anunță a fi puternic — totuși nu-i pericol de înzăpezire.

La Palas—C-ța, o mașină conduce vagoanele rezervate excursiunii, direct în port. Scoborim pe peron și până la ora reviziei vamale, ne'ngheșum cum putem în sala de așteptare a gării.

La câțiva pași—peste linia trenului, la cheiul bazinului—stă albă și frumoasă, iluminată strălucitor „Dacia”—ca o lebedă pântecoasă, nemișcată, nepăsătoare la viscolul ce nu-ți da voie să stai mult în contemplare.

Revizia vamală—odată sfârșită—ieșim cu bagajele în mâini să urcăm pe vapor. Crivățul bate cu o furie grozavă; aproape te ține pe loc. Cu greu urcăm scările pontonului, sus pe vapor. Cabinele încălzite destul de bine, ne așteaptă—mosafiri nepoftiți — dar totuși doriți. Ne instalăm cum putem, fiecare într'un pat și până la plecarea vizităm vasul, pentru a ne identifica asupra noii locuinți pe care vom petrece zile și nopți în șir și căreia trebuie să-i cunoaștem toate secretele.

În diferitele cabine, diferite limbi se vorbesc. Într'un dormitor, marinari greci ai unui vas naufragiat pe coastele noastre. Într'o parte pe bănci de lemn—emigranți turci, femei, bărbați și copii devalma cu boccele în care-și

Urmăririle și executările în curs se pot opri.

Toate vânzările și instrăinările ce se vor face în termen de 3 luni sunt nule, dacă prețul nu este depus la Percepție, iar recipisa la Judecătoria. Cumpărătorii de pământ să cerceteze dacă vânzătorul intră în convensiune iar prețul să nu-l dea în mâna vânzătorului.

Nu intră în convensiune:

a) datoriile contractate după 18 Decembrie 1931, precum și b) Satul județul, comuna; c) Despăgubiri din fapte penale; d) Pensii alimentare;

e) Salarii din muncă; f) Datoriile către strănitii care nu locuiesc în țară; g) datoriile comercianților din fapte de comerț

h) Coloniștii pentru materiale luate chiar dela Stat se bucură de avantajele Legii deoarece (prin interpretare) sunt exceptate numai taxele, impozitele și amenzile datorate Statului.

Dacă creditorul nu primește să i se reducă creanța, va face o cerere la Tribunal în acest scop; în care caz se va plăti timp de 10 ani o dobândă de 1% anual, iar datoria urmează să fie plătită după trecerea acestor 10 ani.

Se vor recalcula dobânzile și tot ceea ce va trece peste dobânda legală (6%—9%) se va scade din capitalul împrumutat, socotindu-se drept camătă.

Deasemenea se vor scade comisioanele, spezele etc.

GR. CIOLAN  
avocat

„Aurora Dobrogei”

## Pod peste Dunăre la Silistra

In cursul lunii trecute, a avut loc o lungă și interesantă întrevvedere, între D-l D-r Pacerea Pref. județului și D-l R. Franasovici, ministrul lucrărilor publice. S-au discutat modalitatea practică de a se putea construi un tren funicular între Silistra și punctul „Chiciu” și consolidarea șoselei dig, de la Chiciu până la Călărași. Vestea aceasta fiind de o importanță covârșitoare pentru economia ambelor județe și chiar a țării întregi, a produs impresie frumoasă iar noi dorim inițiatorilor succes deplin pentru realizarea grabnică a ei.

au tot avutul. Emigranți Evrei pentru Palestina adunați din toate părțile țării noastre, amestecați cu de-ai lor, coreligionari din Polonia.

Vaporul a 'ngھیٹ o mulțime de oameni de diferite naționalități—fiecare cu țelul și idealul său —toți supuși celorlași reguli și mizerii pe mare. De pe punte—unde ies să mai respir puțin aer—înainte de a pleca, luminile Constanței și ale Cazinoului în special reflectează prin viscol asupra mării mereu neastâmpărată.

Ora 23<sup>45</sup>—un huruit de lanțuri, voci răstite, porunci scurte, și ancora fiind ridicată, vaporul plutește lin pe apa bazinului din port. In dreapta și stânga se văd farurile de la ieșirea portului.

Fiecare ne luăm în grabă locurile în pat. Pe mare e hulă, cuvânt de ordine ce umblă din gură 'ngură.—Dacia, se avântă în larg cu salturi de delfin, înfruntând valurile și culcându-se când pe o parte când pe alta. Fierăria patu-

## O lămurire

Măhniți fără margini pentru altitudinea primarului Anghelof din Ghiulerchioi, ce'o are față de coloniștii români, a apărut în „Semănătorul” articolul „Umilințele coloniștilor români”. Acesta a avut darul ca să fie interpretat greșit de anumite persoane. Pentru această lămurire de mai jos: „Semănătorul” s'a ridicat și se va ridica întotdeauna contra abuzivilor și contra celor cari înțeleg a umili pe coloniștii români, fără a-i clasa după națiune fie-ei bulgari, turci etc. Deasemenea credem sincer că toți bulgarii, turcii și celelalte națiuni care trăiesc în Dobrogea, sunt cetățeni loiali ai României-Mării și că doresc ca scumpa noastră patrie, să progreseze, pe cale, pașnică, prin muncă comună și printr'o înfrățire demnă. Suntem deci contra șovinismului.

## Secetă cumplită în Durostor

Semănăturile de toamnă precum și cele de primăvară, sunt aproape compromise în întreg județul nostru din cauza lipsei de ploaie. N'a plouat prin această regiune din luna Martie, iar dacă în 10 zile nu va ploua, Dobrogea se va sbate în cea mai cumplită sărăcie.

## Pentru D-l Director al reg. Silvice Constanța.

Românii olteni colonizați precum se știe cu mari sacrificii, în comuna Ghiulerchioi-Durostor sunt pe punctul de ași părăsi gospodăriile. Vinovatul în această chestiune este pădurarul Vasile Cărciumariu. Blestemățiile, abuzurile și răsbunările personale ale acestui om rău, au trecut pesteori ce margini. Cerem suspendarea imediată a pădurarului Vasile Cărciumariu din Ghiulerchioi și anchetarea sa, spre a se curma lanțul pacostelor, căzute pe capul locuitorilor din acea comună.

rilor trosnește, bagajele încep să circule pe sub paturi, hainele atârinate în cuere se plimbă par'car fi trase de cineva nevăzut, care-și bate joc de toate lucrurile.—Încep să se audă gemete. Un miros tare de lămâie și de cogniac umple atmosfera camerei care și așa e destul de încărcată, toate ferestrele fiind hermetic închise. Aerul e înăbușitor—ai dori să ieși în viscolul care bate puntea—dacă ar fi posibil.

Oricât ai fi de tare și dornic de călătorie—lungit în patul de care o forță nevăzută te face să stai fixat—nu se poate să nu gândești cu drag la viața comodă depe pământ, la căldura liniștită de acasă, la aerul curat pe care-l dorești acum și care, acolo, pe pământ, departe, orice muritor e liber să-l respire în voce, iar aci pe vapor, nu pătrunde decât prin micile crăpături ale ușilor.—Ferestrele sunt și trebuie să rămână hermetic închise, altfel în loc de aer curat, am risca să „respirăm” apa sărată a mării.

(Va urma)

## Carol Herbert

Fost secretar de tristă memorie la Camera Agricolă Durostor, a fost în fine trimes la urma lui.

Prin aceasta a scăpat județul de un salarioman și de un incurcă lumea, care prin nepriceperea și egoismul lui săbatic și-a atras desgustul, celor care au avut norocul să, conlucreze cu el.

„Semănătorul“ înregistrează prin istoria lui Herbert, un succes iar în stituția Camerii Agricole Silistra și județul Durostor, o economie absolut necesară de aceste timpuri de criză săbatică. Incheiem primum rubrica, mulțumind în numele cititorilor noștri, distinșilor colaboratori semnați Radu T. Chiose—Aldi pentru serviciul făcut interesului general.

S.

### DIVERSE

Pentru d. Președ. al Asociației personalului sanitar titrat.

Rugăm a interveni locului în drept, să bine voiască, a dispune ca acolo unde nu s'a făcut comasarea, să se lase terenurile cuvenite personalului sanitar, acestora, ca drept pentru munca pe care o depun.

### Din Beibunar.

—Dispensarul sanitar din Beibunar, se află într'o stare rea. Rugăm a se lua măsuri pentru repararea lui.

—La grădinița de copii din B. Bunar se spune că modul de predare este cam neregulat; Solicităm D-lui Revizor șc. a face inspecții inopinabile spre cele legale.

## Ateneul popular în turneu.

Ce spune ziarul „Pământul“ din Călărași:

„...Felicităm din toată inima pe d. magistrat N. Opreșanu, președ. Ateneului Silistra și prin D-sa pe toți membrii care au contribuit la strălucitul succes, obținut prin reprezentarea revistei „Silistra vă distrează“ pe scena teatrului nostru. Decorurile d-lui Urumov splendid realizate. Deasemeni orchestra (citezte: funcționari, intelectuali, elevi de conservator) a fost o revelație pentru publicul nostru. ...Tuturor o caldă strângere de mână“

## Sfaturi agricole plugarilor coloniști și băștinași din jud. Durostor

Găsesc că îmi fac o datorie, să vă dau oare cari îndrumări cu privire la tot ceace trebuie de făcut, cu mijloacele ce le aveți la îndemână, pentru ca din pământul ce vi s'a dat în mod definitiv și unde ați bătut hotarele pentru vecinicie, să aveți cât mai mari foloase.

### Nu aruncați și nu ardeți bălegarul de vite.

În timpurile vechi, când lumea era pușină, câmpul era mai mult pășuni și fânețe de vite; se cultivau întinderi mici de cereale astfel că grija slăbirei pământului n'o avea nimeni. Azi când lumea a sporit așa de mult și pământul s'a fărâmișat, se seamănă ori ce colțisor și an de an, se cere pământului numai să rodească fără să i se dea nimic înapoi și cunoașteți zicătoarea românilor că „de unde tot ei și nu pui la loc seacă“, așa este și cu pământul.

Ei bine, mijlocul cel mai sigur și foarte simplu este ca să îngrășați pământul, dându-i înapoi în fie care an, sub formă de bălegar tot ceace-i trebuie pentru ca să poată și în viitor să rodească.

**Ce este bălegarul?** Resturile din păioase și boabele nemistuite în stomacul vitelor amestecate cu pleavă,

ogrinjii dela așternut, rumegătura de lemn și udul vitelor.

Aceste resturi nu este bine să se împrăștie deodrept pe pământul pe care vrem să-l îngrășăm, ci să-l lăsăm un an ca să se dospească și să intre în putrezire, într'o grămadă așezată regulat și îndesată, care se cheamă platformă.

Acēste platforme care au forme regulate să se facă de fiecare gospodăru mai bine în dosul grajdului său, sau deodreptul la capul locului, iar în al



I. Săndulescu  
Ing. Agr. Inspector

doilea an, se cară pe câmp și se împrăștie cu furcele d'opotriva, după care se ară, băgându-se sub brazdă. În anul următor, se urmează tot la fel, astfel că în 3-4 ani toată tarlăua este îngrășată. Un pământ este bine îngrășat când i se dă 30.000 kgr. de gunoiu la un hectar, adică 50-60 care bine încărcate. După sorotelile făcute, o vită mare, bou, cal sau vacă, dau de fiecare, pe an, câte 3000-4000 kgr. de gunoiu, ceace înseamnă că dela 4 vite mari, adică atâtea câte se găsesc la un gospodăru mijlociu, împreună cu gunoiu dela vitele mici, ar putea în fie care an, să îngrășe aproape un hectar. Bălegarul mai are o însușire foarte mare, căci prin desușirea lui face ca pământurile grele și umede (argiloase) să se înfoiască, să devie mai ușoare, aerul și apa să intre mai ușor în ele și deci să hrănească mai bine plantele; din contră pământurile nisipoase, prea ușoare, îngrășate cu bălegar, devin mai îndesate, pot păstra mai mult timp umezeala (în la secetă) și se încălzesc mai tare. Iată în câte-va cuvinte, cât de mare valoare are acest bălegar și gunoiu, pe care mulți dintre Dvs. îl aruncă în gropi sau pe marginea izlazurilor dându-i foc ca ungi material fără valoare, pe când plugarii luminați atât în țara noastră cât și în străinătate îl cumpără și îl îngrijește în platformă pentru a l da înapoi pământului.

În numărul viitor v'om continua cu alte sfaturi plugărești.

Inginer Agr. Inspector  
I. Săndulescu

## PASTEL.

In desmierdările de soare  
Surâd câmpiile nverzite,  
Și'n crângul îmbrăcat în floare  
Răsună cântece vrăjite.

Răstoarnă plugul în câmpie  
Pământul reavân și mândos—  
Și măestrăta ciocărlie  
Inalță slăvilor prinos.

Plutește în albastra zare  
Atâta albă strălucire  
Și'n văi, sprintărele izvoare  
Doinesc de dor și de iubire.

George I. Breazu  
Ulm—Ialomița

## Lista neagră.

Cei de mai jos sunt oamenii care au înțeles să refuze ziarul „SEMĂNĂTORUL“ după ce l-am primit un an și jumătate, fără a plăti abonamentul. Fapta lor urâtă, s'o califice-oamenii de bună credință:

- 1) Ion Tifeici direct. șc. prim. — Coslugea.
- 2) Chiriacu H. Jecu agric. Aidemir.
- 3) Ion I. Marinică agric. Acadânlar.

Tip. „PROGRESUL“ Silistra

## Din Cainargeaua Mare.

În ziua de 9 Aprilie a. c. a avut loc o serbare culturală organizată de Pr. D. Gheorghe și Inv. Al. Sfetcu, în folodul cerc. cultural „Titu Maiorescu“. Au luat parte peste 100 învățători, intelectuali din satele vecine și numeroși săteni. D-l Căpitan Novac din 36 Inf. a vorbit despre „Rolul școlii ca factor de propagandă pentru apărarea națională“. S'a jucat comedia „Ovidiu șicană“ de Basarabescu, în care sau remarcat: Dșra Elisab. Dudescu, d. Chivu David, M. Rusoiu, St. Samargiu, T. Petcu și At. Fațe, toți din Cainarg. Mare.

La sfârșit C. Pr. D. Gheorghe a mulțumit, în numele satului și al căminului cultural, tuturor care au dat concursul pentru buna reușită a serbării.

## Un răspuns.

Confratele „Viitorul Silistrei“ căruia întotdeauna „Semănătorul“ i-a purtat o deosebită simpatie, a publicat în No. 117 din 18 Aprilie a. c. o scrisoare a d-lui Invățător Chirică Zamfirescu din Sarsânlar. Conținutul scris. a fost demn și chiar frumos. Ne-a plăcut. Nu-l mai repetăm dar ținem a preciza: 1) Persoana care ne-a trimes corespondența—prin care firește d-l Zanfirescu se socotește că a fost nedreptățit—este un bun prieten al său iar necitarea numelui D-sale, a fost o simplă omisiune „sans arriere pensée“. 2) Ziara „Semănătorul“ înțelege a fi și pe viitor același propagandist și îndrumător sincer pentru promovarea intereselor nației în Durostor. 3) Nu facem prin cele de mai sus „mea culpa“ ci, cel mult se poate spune: „Errare humanum est“.

M. G.

Sindicatul agricol Durostor

## CONVOCARE

Domnule Membru,

În conformitate cu art. 26 din statut, vă rugăm să bine voii a lua parte la adunare g-lă a Sindicat. agricol, Durostor, care va avea loc Duminică 6 Mai a. c. ora 10 dim. în localul Sindicat. str. Plevnei No. 8 Silistra.

La ordină zilei va fi:

- 1) Aprobarea dării de seama și descărcarea gestiunii pe 1933.
- 2) Intocmirea și aprobarea bugetului 1934.
- 3) Ratificarea membrilor cooptați în cons. de adfje.
- 4) Alegerea a 3 cenzori.
- 5) Alte chestiuni ce se vor pune în desbateri conf. statut.

Vor avea dreptul la vot, toți membrii la curent cu plata cotizațiilor și în conf. cu hot. cons. de adfje din 14 April. a. c.—Dacă nu se vor întruni numărul statutar, adunarea se va ține Duminică 13 Aprilie, a. c. la aceeași ora și loc și cu aceeași ordine de zi.

Președinte, Ing. M. Georgescu  
p. Secretar, Inv. I. Diaconescu

Tipografia „Progresul“  
Societate Anonimă pe Acțiuni—Silistra

## BILANT GENERAL

ACTIV	incheiat la 31
Cassa . . . . .	1.119
Cauțiune de gestiune . . . . .	84.000
Debitori . . . . .	40.165
Instalațiuni . . . . .	374.268
Imobile . . . . .	40.000
	<hr/>
	539.552

Decembrie 1933	PASIV
Capital . . . . .	3.000
Deponenți de cauțiuni . . . . .	84.000
Fond de Rezerva . . . . .	10.000
Fond de pensțiuni . . . . .	1.705
Fond instalațiuni . . . . .	7.690
Creditori . . . . .	122.000
Dividende neridicate . . . . .	14.058
Beneficiu net . . . . .	99
	<hr/>
	539.552

## CONTUL DE PROFIT ȘI PIERDERI

DEBIT	incheiat la 31
Cheltueli generale . . . . .	26.749
Salarii . . . . .	82.330
Beneficiu net . . . . .	99
	<hr/>
	109.178

Decembrie 1933	CREDIT
Tipar, legătorie, etc. . . . .	109.178
	<hr/>
	109.178

Aprobat de Adunarea Generală.

## Intrunire publică.

Duminică 22 Aprilie a. c. a avut loc în pavilionul „Dunărea“, o importantă adunare publică, ținută de organizația part. nat. lib. A prezidat d-l Prefect D-r T. Pucerea. Au vorbit d-nii parlamentari ai județului precum și celalți demnitari din Silistra. S'a explicat legea Conversiunii datoriiilor agricole, legea siguranței publice și sau dat sfaturi delegaților să nu se ia după svonurile alarmiste. După intrunire, participanții sau îndreptați în liniște spre căminele lor.

### Viata politică Durostoreană

## Impăcarea naț. țăr. și fuziunea.

După cum am prevăzut, împăcarea care a avut loc, joi 26 Aprilie, n'a reușit deși d-l I. Mihalache șef part. naț. țăr. a întrebunțat o mare doză de blândețe și seriozitate. Au fost însă îndepărtați de la conducerea organiz. naț. țăr. din Durostor, prin demisionare, până la congres, d-nii I. Cămărășescu f. ministru, S. Pencof, M. Varveri avocat și Marcu Ilie f. deputat. În general elementele locale stornice, au fost—o spunem pe drept cuvânt—nesocotite. Nedumerirea și uluiala tuturor, a trecut peste ori ce margini, când li s'a impus, ca vice președinte pe Zanfirolu(?) și pe... intelectuali (Brrri?) Gimbozof(?). Congresul—putem afirma cu certitudine—nu va ratifica numirea lui Zanfirolu, politician ratat, isgonit de org. naz. jud. Caliacra, cu ouă clocite. Deci fuziunea cu adevărații țărâniști locali, nu s'a făcut. În sfârșit, pentru urâta lui atitudine, Amet Tasci, fost Senator, a încasat.. câteva palme. D-l I. Mihalache preșd. partid. a plecat profund nemulțumit de neplăcuta situație în care a fost pus cu această ocazie. Nemulțumirea este în continuare creștere.

## Ziare primite la redacție:

„Voinea Ialomiței“ No. 4-5 An. 6. Călăr.  
„Bulet. Aviculturii“—Cal. Pisc. 104-106 Bucur.  
„Biraiața“ No. 11-12 an. 4 Str. Plev. 93 Căl.  
„In slujba plugăriei“ an. 2 No. 1-2 Calea Victoriei 200 București.  
„Observatorul“ an. 1 No. 4 Str. Vod. R. Vălc.  
„Nădejdea“ an. 7 No. 8 Str. D. Cantem. T. Sev.  
„L' Albanie Nouvelle“ con. Stața.  
„Gorjanul“ an. 11 No. 16 Str. S. Săft. Tg. Jiu.  
„Glasul Nostru“ an. 3 No. 51-52 com. Băsești jud. Fălciu.  
„Pământul“ an. 3 No. 34 str. Vânători Căl.  
„Graiul Maramureșului“ an. 3 N. 34 Hot. Cent.  
„Foiaia Plugarului“ an. 8 No. 15 Camera Agricolă Constanța.  
„Satul“ an. 4 No. 41 str. Prel. Polonă 13 București

## Pentru denunțare

### calomnioasă.

D. Avocat O. Jiteanu din Silistra, a fost condamnat de Curtea de Apel Constanța, la 6 luni și o zi, închisoare, prin admiterea apelului, Parchet. Caliacra, care a cerut majorarea pedepsei inițiale, pentru denunțare calomnioasă contra d-lui I. Stegaru jude instructor-Silistra. Condamnatul a făcut opoziție.

## Vermi de mătase

Samanta de bună calitate se găsește la sindicat.

## 9. Cocoși

Rhode Island Red, se găsesc de vânzare  
Str. Plevnei No. 8 Silistra